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Της Γεωργίας Τζαγκαράκη

Έχει τύχει ποτέ να ακούς κάποιον να μιλάει και να θες να κλείσεις τα αυτιά σου 
και να τρέξεις μακρυά, χωρίς να κοιτάξεις πίσω;

Δεν είμαστε υπερβολικοί, σαφώς όλοι κάνουμε εκφραστικά λάθη όταν μιλάμε και 
αυτό είναι απολύτως αποδεκτό. Αυτό όμως που είναι ασυγχώρητο είναι οι τρεις 
κραυγαλέα λανθασμένες φράσεις, που έχουν υιοθετηθεί από αρκετούς.

Γνωρίζουν πως είναι λάθος, τους το έχεις επισημάνει ουκ ολίγες φορές. Παρόλα 
αυτά επιμένουν να είναι συνεπείς στην γλωσσική ανορθογραφία τους και μας 
κάνουν να θέλουμε, κάθε φορά που τις ξεστομίζουν, να ανοίξει η γη να μας 
καταπιεί.

Πάμε να δούμε τις τρεις αιώνια λάθος φράσεις λοιπόν. Ας τις αναγνωρίσουμε, ας 
τις αναλύσουμε και ας δώσουμε όλοι μαζί μια υπόσχεση: να μην τις ξαναπούμε 
ποτέ!

«Στις μία»

Η μία είναι μία και οι δύο είναι δύο, τα πράγματα είναι πολύ απλά. Γιατί να 
πούμε στις μία και να μην μας βγαίνει αυθόρμητα το «στην μία»; Δεν μπορούμε 
να φανταστούμε πόση πολυπλοκότητα σκέψης χρειάζεται για να διαχωρίσεις αυτά 



τα δύο. Στο κάτω-κάτω μάθε το παπαγαλία και αν πάλι δεν τα καταφέρεις, μην 
κανονίσεις ποτέ ξανά τίποτα για «την μία».

«Το Σαββάτο»

«Σαββάτο με παράτησες και ούτε ρωτάς τι κάνω», τραγούδαγε πριν χρόνια η 
Λαίδη του ελληνικού πενταγράμμου και κάποιοι το πήραν και το έκαναν σημαία. Ο 
συγκεκριμένος παρατονισμός περνάει στα λαϊκά άσματα, αλλά πουθενά αλλού. Σε 
παρακαλούμε, τόνισε το Σάββατο σωστά, γιατί πραγματικά είναι πολύ άσχημο 
να μη το κάνεις.

«Καταρχήν θέλω να σου πω»

Ας παραδεχτούμε ότι θεωρητικά είναι το πιο δικαιολογημένο λάθος από τα δυο 
προηγούμενα, παρόλα αυτά το ακούμε κατά κόρον και καλό θα ήταν να μάθουμε 
την αλήθεια. Το καταρχήν σημαίνει «κατά κανόνα» και όχι «αρχικά».

Η φράση που ψάχνουμε είναι το «καταρχάς», για να τονίσει την χρονική έννοια 
και μην αφήσετε κανέναν και ποτέ να σας πείσει για το αντίθετο. Κατά πλειοψηφία 
στην ζωή σας το 99% των περιπτώσεων το «καταρχάς» θα θέλετε να πείτε, οπότε 
υιοθετήστε το εντελώς για να μην σπαζοκεφαλιάζετε.
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